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SÄÄN VAIKUTUKSET KIVÄÄRIAMMUNTAAN
Kun ampuja on kehittänyt itselleen hyvät ampuma-asennot, oikean ampumatekniikan ja onnistunut hankkimaan kunnon aseet sekä niihin sopivat patruunat, on pääsyy luodin iskemävirheisiin löydettävissä sään vaikutuksista joko ampujaan, aseeseen, luotiin tai näiden yhdistelmään.
Ammuntaa vaikeuttaa sään eri tekijät: ilman tiheys, lämpötila, kosteus, ilmanpaine, tuulen suunta ja nopeus, radan muotoilun vaikutus ilmavirtauksiin ja valon taittuminen sekä varsinkin edellisten muutokset ammunnan aikana.
Ampujan ei tule harjoitella pelkästään hyvissä olosuhteissa. Joskus kilpailukeli on huono, joten huonoissa keliolosuhteissa on myös harjoiteltava. Hänen on totuttautuva eri ilmiöihin jo ennen kilpailuja. 
1. Tuulen vaikutus
Kivääriampujan on eniten kiinnitettävä huomiota tuulen vaikutuksiin. Pahinta on, kun tuuli puhaltaa häneen itseensä tai kivääriin vaikeuttaen aseen pitämistä tähtäyspisteessä laukauksen tekemisen ajan. Niinpä ampujan on pyrittävä sijoittumaan ampumapaikalleen siten, että saa ratalaitteista mahdollisimman paljon suojaa rikkomatta sääntöjä. Lisäksi on muutettava asentoa ja tekniikkaa seuraavasti:
- lisää jännitystä lihaksistoon
- tehostaa luuston ja nivelsiteiden tukea asennoissa
- rohkeampi liipaisutekniikka, ei kuitenkaan nykäisyä.
Makuuasennossa tiukataan hivenen hihnaa ja korkeasta asennosta ampuvan on madallettava asentoaan. Pystyasennosta ammuttaessa siirretään vasenta kättä eteenpäin, haara-asentoa levitetään hieman ja laukaisukäden otetta tiukennetaan. Polviasennossa pidennetään hihnaa, laitetaan kiinnikettä eteenpäin, nojataan kehoa eteenpäin; täten vaimennetaan tuulen aiheuttamaa heilahtelua.
Eri suunnista luotiin puhaltava tuuli vaikuttaa eri tavalla iskemän siirtymiseen taulussa. Eniten vaikuttaa suoraan sivulta puhaltava tuuli. Noin puoliteholla vaikuttaa etu/takaviistosta puhaltava tuuli. Suoraan edestä/takaa puhaltava tuuli vaikuttaa vähän luotiin. Vastatuuli hidastaa luodin lentoa, jolloin painovoima vaikuttaa pitempään luotiin ja osumat laskevat. Myötätuulella on päinvastainen vaikutus.
Radan rakenteet vaikuttavat poikkeavina ilmavirtauksina. Tuulen suunta vallin/seinän vieressä voi olla heijastuttuaan siitä täysin päinvastainen verrattuna radan keskimääräiseen tuuleen.
Tuuliviirien kulma tuulessa riippuu luonnollisesti tuulen nopeudesta. Riippuen viirimateriaalista ( = on muuten säännöissä määritelty) ja sen kosteudesta on viirien muodostama kulma seuraavanlainen:
- 1 m/s --> n. 30 astetta
- 2 m/s --> n. 45 astetta
- 3 m/s --> n. 60 astetta
- 4 m/s --> lähes 90 astetta.
USA:n armeijan koulutuskeskus puolestaan arvioi tuulen nopeuden seuraavalla tavalla, jonka perusteella saadaan hivenen suuremmat tuulen nopeudet. Lipputangon ja tuuliviirin välinen kulma jaetaan kymmenenteen osaansa, jolloin nopeus on metreinä sekunnissa. Esim. 45 asteen kulma --> 4.5 metriä sekunnissa. Vertaa tätä edelliseen. (kertoimet muutettu metriseen järjestelmään mailijärjestelmästä kirjoittajan toimesta)
Luodin kiertoliikkeestä johtuen siirtyminen tapahtuu sivusuunnan lisäksi myös korkeussuunnassa: poikkeamat vaihtelevat tuulen suunnasta riippuen kello 10 - 4 suunnassa. Oikealta puhaltava tuuli nostaa ylös, vasen tuuli puolestaa laskee alas. Ammuttaessa pienoiskiväärillä 1 m/s tuuli siirtää luotia noin 7 mm, kun taas 10 m/s tuuli siirtää patruunanlähtönopeudesta riippuen 65 - 80 mm. Pienoiskiväärin patruunan optiminopeus tuuliammunnassa lienee alle 330 m/s (= äänennopeus), joka on yleisin kilpapatruunoiden nopeus. Äänennopeutta hitaampi luoti ei synnytä edellään paineaaltoa, johon radalla vallitseva tuuli vaikuttaisi, vaan se jättää taakseen kartiomaisen ääniaallon. Luodin nopeuden ylittäessä 425 m/s pienenee tuulen vaikutus lentorataan.
Ammuttaessa 300 metrin radalla 1 m/s nopeudella puhaltava tuuli siirtää eri painoisten luotien iskemien seuraavasti:
- yli 12 g --> n. 3 cm
- 10 - 11 g --> n. 4 cm
- alle 10 g --> 5 - 7 cm.
Ampujan valitessa luotia on hänen tärkeämpää etsiä luotia, joka sopii aseeseen, kuin mikä vähiten häiriintyy tuulessa.
Luodin lähtönopeudella on myöskin melkoinen merkitys tuulikäyttäytymiseen. Suurin nopeus ei välttämättä ole hyvä käyntisin tuulessa. Ylipäänsä edellisen taulukon mukaisesti raskas luoti on kaikilla käytännöllisillä nopeuksilla paras.
Aseen kaliiperi ja siten luodin "purjepinta" vaikuttaa suoraan lentorataan. Kun .308 luoti siirtyy 6 m/s nopeuksisella tuulella 30 cm, niin 7 mm:n luoti siirtyy 25 cm - siis renkaan verran vähemmän. 
Ampuja lukee tuulta radalla olevista viireistä, pilvien liikkeistä, puiden, pensaiden ja ampumapaikan edustan ruohikon taipumisesta. Pölyn, savun ja väreilyn suunnasta on myös apua. Tuulilippuja seurattaessa on tarkkailtava 50 metrillä radan ensimmäisessä kolmannessa olevia lippuja (tällä välillä vaikutus yhtä suuri kuin loppumatkalla) ja 300 metrillä radan puolenvälin takaisia lippuja.
Tuuliammunta tekniikoita on neljä erilaista. Ensimmäinen tekniikka on ampua tuulesta välittämättä, jolloin tulokset jäävät huonoksi.
Toinen käytetty tekniikka on ampua vain yhteen tuuleen. Siksi valitaan joko tyyni tai vallitsevin tuuli. Ammunnan aikana kytätään kyseistä tuulta ja sen ilmaantuessa pyritään ampumaan useita laukauksia peräkkäin. Tämä tekniikka vaatii ampujalta hyvän erikoiskunnon, koska hän joutuu odottamaan pitkiäkin aikoja valitsemaansa tuulta.
Seuraava tekniikka on selvittää koelaukauksilla muutaman erilaisen tuulen voimakkuuden vaikutus luotiin. Ammunnan aikana siirretään sitten kulloistakin tuulta vastaavan verran tähtäimiä, jotta osumat olisivat taulun keskellä. Tässä tekniikassa on vaara mennä sekaisin tähtäimen "tilanteesta", joten se on varustettava selkeällä osoittimella.
Neljäs tekniikka onkin sitten huippuampujien käyttämä. Siinä "nollataan" tähtäimet johonkin tuuleen (yleensä tyyni) ja ammunnan aikana siirretään tähtäyspistettä tuulen voimakkuuden verran. Tähtäyspistettä on muutettava sivu- ja korkeussuunnassa. Tämä tekniikka on erittäin vaikea, mutta hallitessaan sen pystyy ampuja ampumaan kaikissa keleissä hyviä tuloksia. Tämä tekniikka vaatii kaikista asennoista hyvää pitoa ja etutähtäimen pientä kokoa, jotta ennakko olisi tarkka.
Mikäli tuulen voimakkuus muuttuu pitkän ammunnan aikana, on ampujan kyettävä "nollaamaan" tähtäimet uuden tuulen mukaisesti. 
Harjoiteltaessa tuuliammuntaa on ampujan varmistauduttava ensin kuinka tuuli vie luotia. Ampuja kokeilee erilaisia tuulia ja kirjoittaa muistikirjaansa tuuliammunan tulokset. Tuntiessaan tuulen vaikutukset, hän määrittää tähtäimien korjaukset kullekin tuulelle. Ampuessaan ennakolla on ampujan harjoiteltava ennakon ottoa eri kokoisilla eturei'illä. Kilpailujen koelaukauksilla kokeillaan pitääkö harjoituksien tulokset paikkansa ja tarvittaessa ennakkoa lisätään/vähennetään.
Pieniä tuulia vastaan voi ampuja taistella kallistamalla asettaan tuuleen vaikutusta "vastaan". Tällä tekniikalla pystytään korjaamaan noin kolmen naksun verran osumia ampumasuorituksen heikentymättä. Etutunnelin päällä oleva vesivaaka helpottaa tätä ampumatekniikkaa.
2. Ilman väreily
Kangastus eli ilman väreily vaikeuttaa tähtäystä. Taulu näyttää liikkuvan väreilyn mukana. Ampuja ei pysty erottamaan oikeaa ja valetaulua. Tyynellä ilmalla valekuva muodostuu oikean yläpuolelle ja ilman lämmetessä osumat alkavat siirtyä ylöspäin.
Tuulen yhdistyessä väreilyyn muuttuu ammunta vaikeaksi. Samalla kun väreily nostaa osumia ylöspäin siirtää tuuli sivuun. Näiden yhdistelmä ja vaihtelu on vaikeahko hallita. Pilven peittäessä auringon ilma jäähtyy, jonka seurauksena väreily 
pienenee ja osumat vaeltaa. Ongelma on suurimmillaan ammuttaessa 300 metriltä, mutta se esiintyy myös pienoiskivääriammunnoissa. Väreilyn tasoa on tarkkailtava kaukoputken avulla, jolla se näkyykin parhaiten. On arvioitu, että kuumalla hieman tuulisella 300 metrin radalla väreily vaikuttaa 60 % ja tuuli 40 %. Tästä ei ole kuitenkaan tehty tarkkaa tutkimusta.
3. Valon vaikutukset
Valon vaikutukset ovat helposti opittavissa ja merkitykseltään vähäisempiä kuin edellisten. Huipputuloksiin pyrkiessään on ampujan ehdottomasti huomioitava tämä asia. Auringon paistaessa suoraan taulun takaa, selvä sumu muodostuu varjossa olevan täplän ympärille, ja se näyttää normaalia isommalta, jolloin ammuttaessa iskemä menee alas. Auringon paistaessa suoraan tauluihin täplää näyttää pienemmältä ja osumat suuntautuvat ylös. Sivulta paistava aurinko aiheuttaa taulun siirtymisen "valekuvana" sivulle samalla tavalla kuin väreilyn aiheuttaessa taulun nousun ylös. 
Valon, kuten muidenkin sään, vaikutukset korjataan tähtäimillä. Ampujan on nähtävä taulu selvästi vaikka valo vaihtelee. Tämä on mahdollista käyttämällä erilaisia suodattimia kuvan selventäjänä (kts tähtääminen). Ampujan on vältettävä ampumista välittömästi valon vaihtumisen aikaan, sillä silmä ei ehkä ole mukautunut uuteen tilanteeseen vielä. Ampuja voi vaikuttaa valoisuuteen myös reikäkokoa muuttamalla.
Suodattimet eivät poista kokonaan valon vaikutuksia. Pääsääntö on, että "valo vie mennessään". Korjaukset tehdään valolähteen suuntaan. Korjauksen määrä on selvitettävä kokeilemalla ja merkitsemällä se muistiin.
4. Sateen vaikutus
Sateen vaikutus on aika vähäinen. Kova sade painaa ehkä luotia hivenen alas. Jos taas sade pääsee kastelemaan tukin, muuttuu ruuvien tiukkuus kostumisen ja mahdollisen taipumisen vuoksi, ja iskemät vaihtavat paikkaa ja pahimmassa tapauksessa aseen käynti häviää. 
Sateella tuuliliput kastuvat ja niiden liikkeet tulevat hitaammiksi. Sateella voi seurata sadepisaroiden alastulokulmaa ja siitä tarkkailla tuulen nopeutta. Jos sade on oikein rankka ja se heikentää näkyväisyyttä on ajan puitteissa siirrettävä laukausten ampumista myöhempään vaiheeseen.
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